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2.4.11. Πρακτικές Εφαρμογές

yyΔιαπροσωπικές Σχέσεις: Δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ 
δασκάλων και μαθητών, οι οποίες βασίζονται στον αμοιβαίο σεβασμό.
yyΣυμπεριφορική Καθοδήγηση: Αντί για αυστηρές ποινές, οι εκπαιδευ-
τικοί καθοδηγούν τους μαθητές να εντοπίζουν τη ρίζα των συμπεριφο-
ρικών προβλημάτων και να βρίσκουν λύσεις.
yyΠροσωπικοί Στόχοι: Οι μαθητές ενθαρρύνονται να θέτουν ατομικούς 
στόχους βελτίωσης, ενώ η πρόοδος παρακολουθείται συστηματικά.

2.4.12. Μοντελοποίηση Ρόλων και Καθοδήγηση

Η μοντελοποίηση ρόλων και η καθοδήγηση αποτελεί έναν κρίσιμο 
άξονα στην εκπαίδευση του χαρακτήρα, καθώς βασίζεται στην ισχυρή 
επιρροή που μπορούν να έχουν τα πρότυπα στη διαμόρφωση συμπερι-
φορών και αξιών. Σύμφωνα με τους Berkowitz και Bier (2005a), τα πρότυ-
πα αυτά μπορεί να είναι ενήλικες, μεγαλύτεροι μαθητές, μέλη της κοινό-
τητας ή ακόμα και χαρακτήρες από τη λογοτεχνία και την ιστορία.

Η καθοδήγηση από μέντορες (ενήλικες ή μεγαλύτερους μαθητές) εί-
ναι μια πρακτική που προάγει την ανάπτυξη του χαρακτήρα μέσα από 
τη θετική σχέση μεταξύ μαθητή και μέντορα. Η διαδικασία αυτή βασίζε-
ται στην έρευνα που έχει δείξει ότι οι γονείς ως πρότυπα παίζουν καθο-
ριστικό ρόλο στην ηθική ανάπτυξη των παιδιών τους (Berkowitz & Grych, 
1998). Ομοίως, οι εκπαιδευτικοί και οι μεγαλύτεροι μαθητές που λειτουρ-
γούν ως μέντορες μπορούν να προάγουν αξίες, όπως ο σεβασμός, η 
υπευθυνότητα και η συνεργασία.

2.4.13. Φροντίδα και Ενσυναίσθηση (Nurturance)

Η φροντίδα και η ενσυναίσθηση αποτελούν βασικές αρχές στην ανα-
τροφή και την εκπαίδευση, συμβάλλοντας καθοριστικά στην ανάπτυ-
ξη των παιδιών. Έρευνες, όπως αυτές των Baumrind (2008) και Howes & 
Ritchie (2002), έχουν δείξει ότι η αγάπη και η θετική εκτίμηση από τους 
δασκάλους έχουν ευρύ φάσμα θετικών επιδράσεων στα παιδιά. Οι μα-
θητές που νιώθουν ότι τους νοιάζονται είναι πιο πιθανό να αναπτύξουν 
ισχυρές δεξιότητες χαρακτήρα, όπως η ενσυναίσθηση και η ηθική υπευ-
θυνότητα.
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Στα σχολεία, η φροντίδα μπορεί να ενσωματωθεί μέσω σχέσεων εμπι-
στοσύνης και υποστήριξης, τόσο στις πρώτες βαθμίδες όσο και στις πιο 
προχωρημένες. Για παράδειγμα:

yy Στην προσχολική ηλικία: Ενθάρρυνση της συναισθηματικής έκ-
φρασης μέσω παιχνιδιού και ιστοριών.

yy Στο δημοτικό σχολείο: Δημιουργία τάξεων όπου ο κάθε μαθητής 
αισθάνεται αποδεκτός και σημαντικός.

yy Στο γυμνάσιο: Παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης στις μετα-
βατικές φάσεις της ζωής των μαθητών.

2.4.14. Εμπιστοσύνη και Αξιοπιστία

Η εμπιστοσύνη και η αξιοπιστία αποτελούν τον πυρήνα κάθε επιτυχη-
μένης σχέσης, είτε πρόκειται για τη σχέση δασκάλου-μαθητή είτε για τη 
συνεργασία μεταξύ συναδέλφων. Σύμφωνα με τους Bryk και Schneider 
(2002), η κουλτούρα εμπιστοσύνης σε ένα σχολείο σχετίζεται άμεσα με 
την επιτυχία του. Η εμπιστοσύνη καλλιεργείται μέσα από:

yy Συνέπεια και διαφάνεια: Οι εκπαιδευτικοί που είναι συνεπείς στις 
πράξεις τους και ανοιχτοί στην επικοινωνία κερδίζουν την εμπι-
στοσύνη των μαθητών.

yy Ενσυναίσθηση και καλοσύνη: Η ικανότητα να κατανοούμε τις 
ανάγκες των άλλων ενισχύει τη σχέση εμπιστοσύνης.

yy Πρόβλεψη και υποστήριξη: Η καλλιέργεια της εμπιστοσύνης πε-
ριλαμβάνει τη διασφάλιση ότι οι μαθητές αισθάνονται ασφαλείς 
και υποστηριγμένοι.

2.4.15. Υψηλές Προσδοκίες

Η εκπαίδευση χαρακτήρων δεν σημαίνει χαμηλή απαίτηση ή έλλειψη 
πρόκλησης. Αντίθετα, η έρευνα δείχνει ότι η θέσπιση υψηλών προσδο-
κιών για τους μαθητές προάγει την ανάπτυξη της ηθικής ωριμότητας και 
των ακαδημαϊκών επιτευγμάτων (Baumrind, 2008). Για να είναι αποτελε-
σματικές οι υψηλές προσδοκίες, πρέπει να συνοδεύονται από:

yy Σαφείς στόχους και οδηγίες.
yy Συνεχή ανατροφοδότηση: Εποικοδομητικά σχόλια που βοηθούν 

τους μαθητές να βελτιώνονται.
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yy Ευκαιρίες για επιτυχία: Δραστηριότητες που προσφέρουν στους 
μαθητές τη δυνατότητα να εφαρμόσουν και να βελτιώσουν τις ικα-
νότητές τους.

2.4.16. Εστίαση Χαρακτήρων σε Όλο το Σχολείο

Η ανάπτυξη του χαρακτήρα πρέπει να αποτελεί κεντρικό στοιχείο της 
αποστολής του σχολείου. Σύμφωνα με τους Elbot και Fulton (2008), τα 
σχολεία που έχουν μια ξεκάθαρη αποστολή που προάγει τον χαρακτή-
ρα επιτυγχάνουν μεγαλύτερη συνοχή και δέσμευση. Οι πρακτικές για την 
εστίαση του χαρακτήρα σε όλο το σχολείο περιλαμβάνουν:

yy Εκδηλώσεις σχολικής κοινότητας: Όπως οι πρωινές συνελεύσεις 
ή οι ημέρες ηθικής δράσης.

yy Συλλογικές δράσεις: Έργα που προάγουν την κοινωνική ευθύνη 
και την αλληλεγγύη.

yy Προγράμματα ανάπτυξης αξιών: Δραστηριότητες που ενισχύ-
ουν την ενσυναίσθηση, τη συνεργασία και τον σεβασμό.

2.4.17. Εμπλοκή Οικογένειας και Κοινότητας

Η συμμετοχή των γονέων και της κοινότητας είναι κρίσιμη για την επι-
τυχία της εκπαίδευσης χαρακτήρα. Όπως τονίζουν οι Berkowitz και Bier 
(2005a), οι γονείς πρέπει να θεωρούνται συνεργάτες στο έργο του σχο-
λείου. Παραδείγματα εφαρμογής περιλαμβάνουν:

yy Συμμετοχή των γονέων στον σχεδιασμό προγραμμάτων.
yy Κοινές δράσεις γονέων και μαθητών: Όπως ημέρες εθελοντι-

σμού ή έργα κοινωνικής προσφοράς.
yy Ανοικτή επικοινωνία: Ενημερώσεις και εργαστήρια για γονείς 

σχετικά με τις αρχές της εκπαίδευσης χαρακτήρα.

2.4.18. Παιδαγωγική Ενδυνάμωσης

Η ενδυνάμωση των μαθητών είναι βασική για την ανάπτυξη της αυ-
τονομίας και της υπευθυνότητας. Μέσω προσεγγίσεων που δίνουν φω-
νή στους μαθητές, όπως οι συναντήσεις τάξης και η συμμετοχή σε λή-
ψεις αποφάσεων, καλλιεργείται η αίσθηση του ανήκειν και της αυτοεκτί-
μησης. Οι McCabe, Trevino και Butterfield (2001) αναφέρουν ότι οι πρω-
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τοβουλίες που καθοδηγούνται από τους ίδιους τους μαθητές είναι οι πιο 
αποτελεσματικές.

Παραδείγματα εφαρμογής περιλαμβάνουν:
yy Δημοκρατικές τάξεις: Όπου οι μαθητές συμμετέχουν στη λήψη 

αποφάσεων για θέματα της τάξης.
yy Εθελοντικά έργα: Δράσεις που ενισχύουν την αίσθηση της κοινω-

νικής ευθύνης.
yy Πρωτοβουλίες από μαθητές: Σχεδιασμός και υλοποίηση έργων 

που αντικατοπτρίζουν τις αξίες της κοινότητας.

2.4.19. Διδασκαλία για τον χαρακτήρα

Η διδασκαλία για τον χαρακτήρα αποτελεί έναν από τους πιο κρίσι-
μους πυλώνες της εκπαίδευσης, καθώς επιδιώκει την καλλιέργεια αξιών 
και συμπεριφορών που προάγουν την ανάπτυξη ολοκληρωμένων προ-
σωπικοτήτων. Για να είναι αποτελεσματική, αυτή η διδασκαλία πρέπει να 
εντάσσεται σκόπιμα και με συνοχή στο ευρύτερο εκπαιδευτικό πρόγραμ-
μα, αποτελώντας αναπόσπαστο μέρος του οράματος και της αποστολής 
του σχολείου (Beland, 2003).

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά των αποτελεσματικών προγραμμά-
των εκπαίδευσης χαρακτήρα είναι η άμεση διδασκαλία εννοιών που σχε-
τίζονται με τον χαρακτήρα, όπως η ακεραιότητα, η δικαιοσύνη, η υπευ-
θυνότητα και η ενσυναίσθηση. Τα σχολεία που εφαρμόζουν τέτοιου εί-
δους προγράμματα συχνά:

yy Θέτουν σαφείς στόχους χαρακτήρα: Ορίζουν ποιες αξίες και δε-
ξιότητες θέλουν να προωθήσουν στους μαθητές.

yy Ενσωματώνουν τις αξίες στο πρόγραμμα σπουδών: Χρησιμο-
ποιούν παραδείγματα από τη λογοτεχνία, την ιστορία ή την επι-
στήμη για να αναδείξουν θέματα ηθικής και συμπεριφοράς.

yy Αξιοποιούν διδασκόμενες στιγμές: Εκμεταλλεύονται γεγονότα 
της καθημερινότητας, όπως θέματα συμπεριφοράς στην τάξη ή 
τρέχοντα κοινωνικά ζητήματα, για να ενισχύσουν τη συζήτηση γύ-
ρω από τις αξίες.

Ωστόσο, η διδασκαλία για τον χαρακτήρα δεν μπορεί να είναι απο-
τελεσματική εάν λειτουργεί αποσπασματικά ή ανεξάρτητα από το συ-
νολικό σχολικό κλίμα. Εάν το περιβάλλον του σχολείου δεν αντικατο-
πτρίζει τις ίδιες τις αξίες που διδάσκει, οι μαθητές ενδέχεται να αντιλη-
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φθούν αυτή τη διδασκαλία ως μη αυθεντική και, επομένως, λιγότερο 
σημαντική.

2.4.20. Πρακτική Εφαρμογή

Για παράδειγμα, μια σχολική κοινότητα που διδάσκει τη σημασία της 
ενσυναίσθησης πρέπει να διασφαλίσει ότι όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι 
μαθητές αντιμετωπίζονται με σεβασμό και κατανόηση. Ένα σχολείο που 
δίνει έμφαση στην υπευθυνότητα πρέπει να προσφέρει ευκαιρίες στους 
μαθητές να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, να μαθαίνουν από τα λάθη 
τους και να κατανοούν τις συνέπειες των πράξεών τους.

Η διδασκαλία για τον χαρακτήρα δεν περιορίζεται σε εξειδικευμένα 
μαθήματα. Αντίθετα, μπορεί να ενσωματωθεί σε όλους τους τομείς του 
εκπαιδευτικού προγράμματος, προσφέροντας στους μαθητές ποικίλες 
ευκαιρίες να κατανοήσουν, να συζητήσουν και να εφαρμόσουν αυτές τις 
αρχές. Για παράδειγμα:

yy Στη λογοτεχνία: Ανάλυση χαρακτήρων που αντιμετωπίζουν ηθι-
κά διλήμματα.

yy Στην ιστορία: Μελέτη ιστορικών γεγονότων που σχετίζονται με 
την ηθική και τις αξίες.

yy Στην επιστήμη: Συζήτηση για την ηθική στη χρήση της τεχνολο-
γίας ή στην προστασία του περιβάλλοντος.

Η αποτελεσματικότητα αυτής της προσέγγισης εξαρτάται από τη δη-
μιουργία ενός σχολικού κλίματος που να υποστηρίζει και να προωθεί τα 
χαρακτηριστικά του χαρακτήρα σε κάθε πτυχή της σχολικής ζωής. Ένα 
σχολείο που λειτουργεί με συνοχή και υποστηρίζει τις αξίες του μέσα από 
πράξεις και λόγια μπορεί να επιτύχει τη διαρκή θετική επίδραση στους 
μαθητές του.

2.4.21. Διδασκαλία Κοινωνικών και Συναισθηματικών Ικανοτήτων

Η διδασκαλία κοινωνικών και συναισθηματικών ικανοτήτων (ΚΣΔ) 
αποτελεί έναν ακρογωνιαίο λίθο στην προσπάθεια των σχολείων να προ-
άγουν τη συνολική ανάπτυξη των μαθητών. Παρόλο που πολλές από αυ-
τές τις δεξιότητες αναπτύσσονται φυσικά μέσω του σχολικού κλίματος, 
της μοντελοποίησης ρόλων από τους ενήλικες και άλλων στρατηγικών, 
η άμεση διδασκαλία τους είναι εξίσου σημαντική.
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Το πεδίο της κοινωνικο-συναισθηματικής μάθησης (Social and Emo-
tional Learning - SEL), όπως περιγράφεται από τους Elias και συνεργά-
τες (1997), παρέχει ένα σαφές πλαίσιο για την ενσωμάτωση αυτών των 
δεξιοτήτων στο σχολικό πρόγραμμα. Επιπλέον, οργανισμοί όπως το 
Collaborative for Academic, Social and Emotional Learning (CASEL) προ-
σφέρουν επιστημονικά τεκμηριωμένους πόρους και στρατηγικές για τη 
διδασκαλία κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων. Αυτές οι δεξι-
ότητες δεν συμβάλλουν μόνο στην ακαδημαϊκή επιτυχία αλλά και στην 
ενίσχυση του χαρακτήρα των μαθητών.

2.4.21.1. Σημασία της Διδασκαλίας ΚΣΔ

Οι κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες (ΚΣΔ) περιλαμβάνουν 
την ικανότητα να κατανοούμε και να διαχειριζόμαστε τα συναισθήμα-
τά μας, να χτίζουμε υγιείς σχέσεις, να λαμβάνουμε υπεύθυνες αποφά-
σεις και να επιδεικνύουμε ενσυναίσθηση. Όταν οι μαθητές έρχονται στο 
σχολείο χωρίς επαρκείς ΚΣΔ, συχνά δυσκολεύονται να προσαρμοστούν 
στις κοινωνικές απαιτήσεις του σχολείου και να αξιοποιήσουν τις μαθη-
σιακές ευκαιρίες που τους προσφέρονται. Για αυτόν τον λόγο, τα σχολεία 
έχουν την ευθύνη να παρέχουν άμεση υποστήριξη για την ανάπτυξη αυ-
τών των δεξιοτήτων.

2.4.21.2. Στρατηγικές για τη Διδασκαλία ΚΣΔ

Η διδασκαλία των κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων μπο-
ρεί να περιλαμβάνει διάφορες προσεγγίσεις, όπως:

1.	 Ειδικά σχεδιασμένα προγράμματα ΚΣΔ: Δραστηριότητες που δι-
δάσκουν συγκεκριμένες δεξιότητες, όπως η επίλυση συγκρούσε-
ων, η διαχείριση του θυμού ή η συνεργασία.

2.	 Ενσωμάτωση στις καθημερινές δραστηριότητες: Ανάδειξη 
κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων μέσω μαθημάτων, 
όπως η λογοτεχνία, όπου οι μαθητές αναλύουν τις διαπροσωπικές 
σχέσεις των χαρακτήρων.

3.	 Προσωπική υποστήριξη: Παροχή καθοδήγησης από τους εκ-
παιδευτικούς που αναδεικνύουν τις αξίες της ενσυναίσθησης, της 
υπευθυνότητας και της συνεργασίας.
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4.	 Ομαδικές δραστηριότητες: Ενθάρρυνση της συμμετοχής σε ομά-
δες που απαιτούν επικοινωνία, κατανόηση και επίλυση προβλη-
μάτων.

2.4.21.3. Ο Ρόλος των Εκπαιδευτικών

Οι εκπαιδευτικοί έχουν κρίσιμο ρόλο στη διδασκαλία ΚΣΔ. Πρέπει να 
ενεργούν ως πρότυπα συμπεριφοράς και να δημιουργούν ένα ασφαλές 
περιβάλλον, όπου οι μαθητές αισθάνονται άνετα να εκφράζουν τα συναι-
σθήματά τους και να αναπτύσσουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες. Πα-
ράλληλα, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να λαμβάνουν συνεχή εκπαίδευση για 
να εφαρμόζουν με αποτελεσματικότητα στρατηγικές ΚΣΔ.

2.4.21.4. Οφέλη της Διδασκαλίας ΚΣΔ

Η ενσωμάτωση των ΚΣΔ στο σχολικό πρόγραμμα προσφέρει πολλα-
πλά οφέλη, όπως:

yy Ακαδημαϊκή επιτυχία: Οι μαθητές που αναπτύσσουν αυτές τις 
δεξιότητες είναι πιο προσηλωμένοι στη μάθηση και επιτυγχάνουν 
καλύτερα αποτελέσματα.

yy Βελτίωση του σχολικού κλίματος: Δημιουργείται ένα περιβάλλον 
συνεργασίας, αλληλοσεβασμού και υποστήριξης.

yy Ανάπτυξη κοινωνικής υπευθυνότητας: Οι μαθητές γίνονται πιο 
ενσυναισθητικοί και ενεργοί πολίτες.

2.4.22. Επαγωγή

Η επαγωγή αποτελεί μια πολύτιμη εκπαιδευτική στρατηγική, που 
αντλεί την προέλευσή της από τη βιβλιογραφία για την ανατροφή των 
παιδιών. Αυτή η μέθοδος εστιάζει στις συνέπειες των πράξεων του παι-
διού, δίνοντας έμφαση στο πώς οι συμπεριφορές τους επηρεάζουν τα 
συναισθήματα και τις ανάγκες των άλλων. Οι Berkowitz και Grych (1998) 
τονίζουν ότι η επαγωγή έχει ισχυρές θετικές επιδράσεις στην ηθική ανά-
πτυξη, καθώς προάγει την ενσυναίσθηση και την ηθική λογική.

Η επαγωγή συνδέεται στενά με την αναπτυξιακή πειθαρχία, καθώς και 
οι δύο προσεγγίσεις βασίζονται στην κατανόηση και τη λογική αντί της 
τιμωρίας. Οι δάσκαλοι, μέσω της επαγωγής, μπορούν να:


